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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificacdes a atribuir as respostas sdo expressas em numeros inteiros e resultam da aplicacao dos
critérios de classificagao relativos a cada tipologia de itens.

As respostas ilegiveis séo classificadas com zero pontos.

A auséncia de indicacdo inequivoca da versao (Versdo 1 ou Versdo 2) implica a classificagdo com zero
pontos de todas as respostas aos itens de escolha multipla.

Itens de resposta fechada de escolha multipla

A cotacao total do item sé é atribuida as respostas que apresentarem de forma inequivoca a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:

— uma alternativa incorrecta;
— mais do que uma alternativa.

Nao ha lugar a classificagbes intermédias.

Itens de resposta fechada curta

A classificagao € atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados.

Se a resposta contiver um numero de elementos superior ao solicitado, apenas sédo classificados os
elementos de acordo com a ordem da sua apresentagdo. Os elementos em excesso sdo ignorados.

Itens de resposta aberta

Os critérios de classificacdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio
especifico da disciplina.
Itens de resposta aberta curta

A classificagao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Itens de resposta aberta extensa

Nos itens de resposta aberta extensa que impliquem a produc¢éo de um texto, a classificagao a atribuir traduz
a avaliacdo simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagéao
escrita em lingua portuguesa.

A avaliacdo das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificacdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta valorizacdo
€ cerca de 10% da cotagao do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho a seguir descritos:

Nivel Descritor

Composigao bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composigao razoavelmente estruturada, e/ou com alguns erros de sintaxe, de pontuagao
e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigao sem estruturacdo aparente e/ou com a presenga de erros graves de sintaxe,
1 de pontuacao e/ou de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade
e/ou de sentido.
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No caso de a resposta nao atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, nao é
classificado o desempenho no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa.

Itens de resposta aberta de calculo de uma (ou mais) grandeza(s)

Nos itens de calculo de uma (ou mais) grandeza(s), a classificacdo a atribuir decorre do enquadramento
simultdneo em niveis de desempenho relacionados com a consecugdo das etapas necessarias a
resolugéo do item, de acordo com os critérios especificos de classificagdo, € em niveis de desempenho
relacionados com o tipo de erros cometidos.

Os niveis de desempenho relacionados com o tipo de erros cometidos correspondem aos seguintes
escritores:

Nivel Descritor

4 Auséncia de erros.

3 Apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero.

2 Apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1.

1 Mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o nimero de erros de tipo 1.

Erros de tipo 1 — erros de céalculo numérico, transcrigdo incorrecta de dados, conversao incorrecta de
unidades ou unidades incorrectas no resultado final, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversdo de unidades®, auséncia de unidades
no resultado final, unidades incorrectas no resultado final, ndo coerentes com a grandeza calculada, e
outros erros que n&o possam ser considerados de tipo 1.

* Qualquer que seja o nimero de conversdes de unidades nédo efectuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2.

O aluno deve respeitar sempre a instrugéo relativa a apresentacdo de todas as etapas de resolucao,
devendo explicitar todos os célculos que tiver de efectuar, assim como apresentar todas as justificacdes
e/ou conclusdes eventualmente solicitadas.

No quadro seguinte apresentam-se os critérios de classificagao a aplicar as respostas aos itens de calculo
de uma (ou mais) grandeza(s), em situagcdées nao consideradas anteriormente.

Situagao Classificagao

Utilizacdo de processos de resolugdo do | Nao sao consideradas as etapas cuja resolugao esteja
item que nao respeitam as instrugbes dadas. | relacionada com a instrugao nédo respeitada.

Utilizacdo de processos de resolugdo do | Deve ser classificado qualquer processo de resolucdo
item ndo previstos nos critérios especificos. | cientificamente correcto, ainda que nao previsto nos
critérios especificos de classificagdo, nem no
Programa, desde que respeite as instrugdes dadas.

Nao explicitagéo dos célculos necessérios a | Nao sdo consideradas as etapas em que ocorram
resolucdo de uma ou mais etapas. essas omissdes, ainda que seja apresentado um
resultado final correcto.

Nao resolucdo de uma etapa necessaria aos | Se o aluno explicitar inequivocamente a necessidade
célculos subsequentes. de calcular o valor da grandeza solicitada nessa etapa,
as etapas subsequentes deverdo ser consideradas
para efeitos de classificacdo. Deverda apresentar a
unidade no resultado final, mesmo que ndo consiga
obter o valor numérico solicitado.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

1.1. Vers@o 1 — (D); VErSA0 2 — (B) uuueiiiiiiiiiiei ettt 8 pontos
1.2. Vers@o 1 — (A); VEISA0 2 — () 1uueiiiiiiiiieiei ettt e sttt e sttt e e s sttt e e e st e e e s anse e e e e snnnreeeeeannneeens 8 pontos
1.3, Vers80 1 — (C); VEISA0 2 — (A) weeiiueeiieie ettt sttt ettt et s be e sae e e sbee e e ae e e s beeeennneeans 8 pontos
1 S PSPPSR 24 pontos
A resposta deve abordar os seguintes tdpicos:
e O numero quantico principal que caracteriza o nivel de energia em que se encontram os
electrbes de valéncia corresponde ao periodo, e o nimero de electrdes de valéncia
corresponde ao grupo.
e No mesmo periodo, a medida que o nimero atémico aumenta, diminui o raio atémico. No
mesmo grupo, a medida que o numero atdmico aumenta, aumenta o raio atémico.
e No mesmo periodo, de um modo geral, a medida que o nimero atémico aumenta,
aumenta a energia de ionizacdo. No mesmo grupo, a medida que o nimero atdmico
aumenta, diminui a energia de ionizagao.
A classificagcao da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | Aresposta aborda os trés tdpicos solicitados. 22 | 23 | 24
(2]
4 2 | Aresposta aborda apenas dois dos tépicos solicitados. 15 | 16 | 17
Z
1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos solicitados. 8 9 10
2, Vers@0 1 — (B); VEIrSA0 2 — (D) .ueeeeeiiiiiiiie ettt ettt e e e e 8 pontos
3.1, Vers@o 1 — (A); VEISA0 2 — (B) ...eeiiiiiieiiee ettt e 8 pontos
R 3 B (o) (e [oJo (=N o=Tg oo o Lo I (o 1V I 0@ 2 USROS 8 pontos
4.1, Vers80 1 — (D); VEIrSA0 2 — (€) -ueeeeeiiiiiiiieeiiiiiee et te ettt ettt e e e sttt e e e s smbe e e e e s anbe e e e e s sneeeeeeaans 8 pontos
4.2, Versao 1 — (B); VEISA0 2 — () ueeiiiiieeiieee ittt ettt ettt e e esnn e s nn e e s anreeenes 8 pontos
LT DT T TRV [0 A 1 o e o ARSI URRRIN 8 pontos
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................................................................................................................................................... 16 pontos
A resolugao deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:
e Calcula a massa de metilmercurio existente em 125 g de peixe (m = 5,0 x 1072 mg).

e Calcula a massa maxima de metilmercirio que uma pessoa de 60 kg pode ingerir
diariamente, relacionando com o valor anterior (Mmaxma = 1,4 x 102 mg e, como
m > Myaximas POJE provocar intoxicagao).

A classificagcao da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis

Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
) 2 | Aresolugéo apresenta as duas etapas consideradas. 16 | 15 | 12 | 8
o

>

=z 1 | Aresolugéo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0

.................................................................................................................................................. 24 pontos
A resolucéo deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:

e Calcula a quantidade de metano que reage (n(CH,) = 5,985 x 10* mol).

e Calcula a quantidade de hidrogénio que se forma (n(H,) = 1,796 x 10° mol).

e Calcula o volume de hidrogénio correspondente a essa quantidade, medido em condi¢des

PTN (V(H,) = 4,02 x 106 dmd).

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
3 | Aresolugao apresenta as trés etapas consideradas. 24 | 23 | 20 | 16
(2]
\g 2 | Aresolugao apresenta apenas duas das etapas consideradas. 16 | 15 | 12 8
=z
1 | Aresolugdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0
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6.3.

6.4.

71.

7.2.

7.3.

................................................................................................................................................... 16 pontos
A resolugao deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:
e Calcula as concentracdes de cada uma das substancias presentes ([N,] = 0,500 mol dm=3,
[H,] = 0,200 mol dm= e [NH3] = 0,400 mol dm~3).
e Calcula o quociente de reaccao, relacionando com K, (Q. = 40 e, como Q. > K, a reaccao
evolui no sentido inverso, com a consequente diminuicdo da concentracao de amoniaco).
A classificagcao da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:
Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
L) 2 | Aresolugdo apresenta as duas etapas consideradas. 16 | 15 | 12 8
(<]
2
P 1 | Aresolugdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0
Versdo 1 — (B); VEIrSA0 2 — (D) ..eeeeeiiiiiiiie ettt e st e e e st e e s snreeeeeean 8 pontos
(NHZ, NHz) 0U (HoO, OHT) ittt 8 pontos
Versdo 1 — (B); VEISA0 2 — (€) .ueeeiiiiiiiieii ittt ettt ettt e s e e e s e e e e s snneeeeeaan 8 pontos
Vers@o 1 — (A); VErSA0 2 — (B) .ueeeiiueiiiiiieiiiee ettt 8 pontos
................................................................................................................................................... 16 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:
e pH diminui com o aumento da temperatura, logo [H;O*] aumenta;
e [H30*] =[OH™] e K, = [H30*] x [OHT], logo 0 aumento de [H3O*] implica o aumento de K,,.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num
dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Nivel Descritor do nivel de desempenho Classificagao
(pontos)
2 Refere os dois elementos de resposta solicitados. 16
1 Refere apenas um dos elementos de resposta solicitados. 8
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